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fmd,sh .Kkh lrk l%u 

 

1. iq¿ fmd,sh 

2. ySk jk fYaI l%uh hgf;a fmd,sh 

3. je,a fmd,sh 

 

iq¿ fmd,sh 

 

hï ld,hla i`oyd fmd,sh .Kkh lsÍfï § Bg mdol jQ 
uq,a uqo, muKla i,lkq ,nhs kï" tfia .Kkh flfrk 
fmd,sh" iq¿ fmd,sh f,i ye¢kafõ' 

 

Ex: 10]l jd¾Isl iq¿ fmd,S wkqmd;slhla hgf;a re 5 
000l uqo,la i|yd jd¾Isl iq¿ fmd,sh, 

 

5000 × 
10

100
 = 500  

 

 

 

 



 

ySk jk fYaI l%uh hgf;a fmd,sh 

 

fuu l%uh hgf;a iEu udihla ;=< u Kh uqo,ska 
fldgila f.jkq ,nhs' 

 

fmd,sh .Kkh lrkq ,nkafka f.ùug we;s Kh uqo, 
i`oyd h' 

 

tneúka f.ùug we;s Kh uqo, udia m;d wvq jk neúka 
fmd,sh o udia m;d .Kkh lrkq ,efí' 

 

tu ksid fuu l%uhg fmd,sh .Kkh lsÍu" ySk jk fYaI 
l%uh hgf;a fmd,sh .Kkh lsÍu f,i ye`Èkafõ. 

 

  



 

jeo.;a 

 

 

                             

 

 

u.ska ,nd .; yels h' ta wkqj, 

Kh f.úh hq;= udisl jdßl .Kk = n kï, 

 

udi tall .Kk = 
𝑛

2
 (n + 1)  

  

  

  

udi tall .Kk = jdßl .Kk (jdßl .Kk ¬ 1) 
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je,a fmd,sh 

 

fmd,sh .Kkh lsÍfï § uq,a uqo,g muKla fkd j jd¾Isl 
j tl;= ù we;s fmd,shg o fmd,shla ,nd fok    l%uhg 
fmd,sh .Kkh lsÍfï l%uh je,a fmd,S l%uh f,i 
ye`Èkafõ' 

 

Ex: re 5 000l uqo,la i|yd 10]l jd¾Isl je,a fmd,S 
wkqmd;slhla hgf;a jir 3la wjidkfha ,efnk uq¿ 
uqo,,   

         

              5000 « 
110

100
 « 

110

100
 = 6050 

 

  



 

jeo.;a 

 

re x uqo,la i|yd y] l jd¾Isl je,a fmd,S wkqmd;slhla 
hgf;a jir n wjidkfha ,efnk uq¿ uqo,, 

 

                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    x ×{ 
(100+𝑦)

100
 }n 



 

 

 

 


